

它见证了唐代因“藩镇割据”走向衰落的过程,讲述了唐代中期藩镇与皇室斩不断、理还乱的复杂关系——

# 绶带纹银碗 唱响大唐盛世的挽歌



□记者 孟国庆 文/图

1991年4月,伊川县鹤鸣乡杜沟村一村民在挖红薯窖时,突然挖出了一个墓洞:这个墓由墓道、过洞、天井、通道和墓室组成,内有大量随葬品。

消息迅速传开,古墓很快被盗扰,当伊川县公安局和县武装部介入时,墓主人的遗骨已散乱于棺椁内外,一些随葬品也被盗走。

同年4月至8月,洛阳市第二文物工作队对古墓进行了抢救性发掘,从墓中清理出文物1618件,加上伊川县武装部移交的文物21件和县公安局移交的文物20件,共计1659件!

一座古墓发现数量如此庞大的随葬品,在洛阳地区的考古发掘中十分罕见。墓主人到底是什么人,怎会有这么多随葬品?……随着研究的深入,一段在史书中有明确记载的中唐故事,慢慢在人们面前清晰起来。



## ■文物档案

**名称:** 绶带纹银碗  
**出土时间:** 1991年  
**出土地点:** 伊川县鹤鸣乡杜沟村唐齐国太夫人墓  
**文物年代:** 唐代  
**规格:** 口径约5厘米,重约30克  
**价值:** 唐代金银器因数量多、品种精、造型优美、纹饰富丽而成为我国古代艺术宝库中的瑰宝,也反映出齐国太夫人吴氏显赫的地位。

## ▶▶ 她是地位显赫的诰命“国夫人”

昨日,在洛阳博物馆新馆第三展厅,我们见到了这件文物中的一件——绶带纹银碗。这枚银碗口径约5厘米,重约30克,碗口规整地装饰着一圈绶带纹,器形大方、自然,虽已历经1200多年的岁月,但在灯光的照射下仍熠熠生辉,亦展示着其主人的尊贵、典雅。

市博物馆讲解员静华说,文物工作者在这座古墓中发现了一块墓志,了解到墓主人的身份。墓志的全称是:唐故成德军节度使金紫光禄大夫检校尚书左仆射兼御史大夫赠侍中王公先齐国太夫人濮阳吴氏墓志铭(注:赠是追认的意思)。

任静华说,节度使在唐代是一方诸侯,但史书中没有记载其具体官阶;金紫光禄大夫、检校尚书、左仆射、御史大夫、侍中,是唐代与宰相官阶相同或相近的官职,这么多高官职位加于一人,可见其地位之显赫。

而吴氏,就是这位显赫大臣的母亲。她的级别也不低,是“齐国太夫人”。唐代关于官员母妻诏封外命妇的规定是:一品官妻、母为国夫人,三品以上为郡夫人,四品为郡君,五品为县君。母亲与妻子的区别,是母亲的封号上加“太”字。

可以说,吴氏得到了唐代一个女人所能获得的最高社会地位,因此,她的墓中有1659件随葬品,就

不足为怪了。

唐代被封为“国夫人”的人很多,随着研究的深入,学者们发现:跟其他“国夫人”相比,这个吴氏不简单。

要知道,一个女人培养出一个官至节度使的儿子并不稀奇,她的儿子、丈夫、公公都是节度使也不稀奇,稀奇的是:她的夫家多次反叛,40余年一直跟皇帝“叫板”,她竟还能被封为一品诰命夫人!

这是因为:她的夫家实力足够强,强到连皇帝也没有办法,她的夫家就是在历史上赫赫有名的唐代“河朔三镇”之一的当家人——成德军节度使。

王武俊虽姓王,却是个不折不扣的契丹人。开元年间,王武俊的父辈才从茫茫草原迁入河北的蓟州城。王武俊15岁时就凭借骑射绝技在军中脱颖而出。年过花甲时,他还能开弓放箭,一日之内射杀猎物95只,观者无不骇然。

王武俊当时手中的部队有10万余人,他不仅不听唐中央政府的“招呼”,还曾自立为赵王,唐政府对这位手握重兵的“叛逆”毫无办法,还将一位公主嫁给了王武俊的小儿子。

王武俊的长子王士真从小跟随父亲南征北战。王武俊去世后,他要接父亲的班,唐政府对王士真违命不从,就借机发兵讨伐他。

唐宪宗能如愿吗?

王士真就是吴氏的丈夫。

王士真死后,他的儿子王承宗又想遵循父位子袭的惯例。然而,当时局势发生了变化,执政的唐宪宗李纯另有想法了。

当时,“河朔三镇”的三位当家人都出现了变故:成德军节度使王士真病故,卢龙军节度使和魏博军节度使都年老多病,这是长安再一次让河北臣服的最好时机。

唐宪宗深感河北藩镇危害之烈,他的想法是:趁王士真刚死之机,革除河北藩镇弊病,恢复朝廷威严,结束河北几十年的割据局面,由朝廷直接任命节度使,如果王承宗违命不从,就借机发兵讨伐他。

唐宪宗能如愿吗?

## ▶▶ 她目睹了王氏家族的衰败

高西省说,当时朝中许多大臣是反对这一做法的,他们认为王承宗已经掌握实权,朝廷任命不任命都无法改变这一事实,而且一旦朝廷对成德军下手,其他两镇自然明白“唇亡齿寒”的道理,肯定要帮忙。

但唐宪宗还是决定动手。不过,他在关键时刻用错了人——在讨伐王承宗时,他派了一个宦官出征。

结果可想而知:战争进行了10个月,这个宦官将领“战无不败”,最后,唐宪宗不得不任命王承宗出任成德军节度使。

唐宪宗隐忍了6年,机会又出现了:长安发生了一件大案,当朝宰相元衡在上班路上被刺杀了,尽管并没有什么证据说明这是王承宗干的,但唐宪宗借机再次发兵讨伐王承宗。

这一仗唐宪宗实际上没有打赢,但王承宗先服软了,因为唐宪宗在与其他藩镇的战争中获胜,王承宗觉得自己势单力孤了,于是他把自己的两个儿子送到长安

当人质。

如果局势就这样发展下去,唐中央政府还真有可能逐渐消除藩镇的威胁。然而,唐宪宗在这一仗结束后的第三年,也就是公元820年暴亡。

就当继任的唐穆宗对王承宗惊惧不已时,一个消息忽然传来:王承宗在这一年也去世了。

因为王承宗的两个儿子还是人质且年龄较小,成德军的将领们就推举王承宗的弟弟王承元接任,王承元知道自己驾驭不了这帮悍将,便死活也不肯当这个节度使。最后,唐穆宗才得以在成德军安插了自己人。

自此,王承宗一族三代、长达40余年在成德军的统治就结束了。王家与唐中央政府40余年的斗争,使唐中央政府消耗了巨大的财力、物力,仅王承宗第一次叛乱,唐中央政府就消耗了700万缗(mǐn,音同民,义为成串的铜钱,每串一千文),更大的意义在于:它为其他藩镇树立了反抗中央的榜样。

## ▶▶ 汉族望族与皇室的纠葛

根据墓志记载,吴氏出生于公元763年,死于公元824年,享年61岁,比她的儿子王承宗还多活了4年。

按说,王家失势了,吴氏的晚年会变得很凄惨。

然而,政治远比我们所知道的复杂:无论王家的男人与唐皇室怎么明争暗斗,唐皇室对王家采取的手段都是又拉又打:史料记载,吴氏曾两度被封诰命夫人。

之所以会出现这种情况,不仅是因为成德军仍有很强的实力,还因为吴氏的家族也不简单。

吴氏出身于濮阳,而濮阳吴氏

在当时是影响力很大的家族,这个家族的一个姑娘,曾是唐玄宗的儿媳,生下了唐代宗李豫,是唐宪宗李纯的曾祖母。

也有学者认为,吴氏的丈夫王士真死后被葬在成德军控制的现石家庄一带,而吴氏没有跟丈夫合葬,被葬在洛阳,也说明王家的势力在削弱。

任静华说,不管怎么说,在吴氏墓内发现的1659件珍贵文物中,仅金银生活器皿、装饰品就达321件之多,其造型之精美,工艺之精湛,堪称洛阳唐代金银器的精品和代表作,是我国古代艺术宝库中的瑰宝。

## ▶▶ 她的夫家将盛唐拖向衰败

洛阳博物馆副馆长高西省说,现在说起“成德军节度使”,许多人还不熟悉,但是说起“安史之乱”,很多人都听说过。成德军就是因“安史之乱”而生的。

“安史之乱”被平定后,归降的安禄山和史思明的旧将被分为三部分,依然控制着河北广袤的土地,逐渐形成了卢龙、成德、魏博三个藩镇,它们内则拥兵自重,外则互为靠山,这就是开创唐朝“藩镇割据”局面的“河朔三镇”。

第一任成德军节度使叫张忠志,被唐皇赐名为李宝臣。李宝臣死后,他的部将王武俊杀死了李宝臣的儿子,成为成德军节度使。王武俊就是吴氏的公公。